

◇轻叩名门

乔宗玉

寻找杨开慧



今年是中国共产党早期女党员、毛泽东主席的妻子杨开慧诞辰100周年，我在网上看到她的故里长沙县举办海选“杨开慧”的活动，一百名少女穿着“五四”时期的女学生装——蓝布上衣、黑裙子，竞相争演“杨开慧”。我认为，以选秀的方式，对待一位革命老前辈，显然是十分不严肃的。

生活在长沙的时候，我对杨开慧的形象其实是模糊的，到底当时年纪小，对中国近现代史女子解放运动、对中国革命史都不算太了解。幼年时，我常在清水潭玩，那里有一间木板老屋，还有菜田，我听大人说，那就是毛主席与杨开慧的故居。至今，这老屋依然完整地保存在清水潭，被四周的高楼大厦包裹着，宛如都市里的一片村庄。我前两年再去玩时，内心不由感叹，约莫毛主席这一辈子最快乐的时光就是在清水潭了，与杨开慧相知相惜，夫妻恩爱，共同为实现共产主义而奋斗。这段青春光阴，在毛以后的井冈山岁月、瑞金岁月、延安岁月、中南海岁月，都难以复制，那是充满了青年人最为浪漫、最为朝气、最为纯净、相对来说又最无暗礁的时光啊！

清水潭木屋里的家具，按照当年的陈设摆在那里，我看到毛主席的书桌，便想，那书桌旁应该还有杨开慧为他誊写书稿的身影吧。有一次，毛泽东将元稹的《菟丝》赠与杨开慧，暗喻杨如菟丝般粘他，杨开慧当即恼怒，道：“你在做事，我做的不是事呀！”杨开慧以自己又要支持毛泽东的革命工作，又要做贤妻良母，如何成了“菟丝”，来反问毛泽东，毛泽东顿时哑口无言。杨开慧身上闪现的便是“五四”时期知识女性的特质：既有东方女性的温柔贤淑，又有西方女性的独立能干。杨开慧的反驳，充满了湘女火辣辣的气息，这也是长沙妹子特有的泼辣劲。

杨开慧嫁给毛泽东，用今天的眼光看，应该算“下嫁”，毕竟杨开慧是北大名教授杨昌济的女儿，而毛泽东只是北大图书馆临时工，两个志同道合的青年勇敢地“裸婚”了。当我知道上海东平路9号的洋房花园，即现在上海音乐学院附中、上海京剧院所在地址，是蒋介石与宋美龄新婚居住地方时，对比清水潭毛、杨故居，真是天上地下，两对伉俪以不同的理想改造中国，最终，毛、杨所代表的无产阶级革命取得了最后的胜利。1957年，毛主席《蝶恋花·答李淑一》中写道：“忽报人间曾伏虎，泪飞顿作倾盆雨”，告慰杨开慧在天之灵。

我曾就读的浏阳正街小学，原为清代两江总督的私家花园——芋园，很多年后，我才知道，那儿正是毛泽东与杨开慧初次相逢之地。原本的芋园亭台楼榭，古雅清幽，而我们读书时除了那座两层楼的民国时期木制日式教学楼，别无古迹。尔今，我也只能想象，毛、杨初会时，一个是奋发有为的青年书生，一个是娇羞动人的小女孩，就在双眸对视的一瞬间，结下一世姻缘。杨开慧曾写下这样的字句：“我觉得我为母亲而生之外，是为他而生的……假如一天他死去了，我的母亲也不在了，我一定要跟着他去死！假如他被人捉去杀了，我一定要同他去共这一个运命！”这段话，我每每读到，都不禁热泪盈眶，这就是爱情啊，爱到舍生忘死，天地动容！

初中时，学校组织下，我去过板仓的杨开慧故居，现在回想起来，印象不是太深了，只记得堂屋里巨大的杨开慧照片，齐耳的短发，清秀的面容，用“静女其姝”来形容她最为恰当。今年，偶尔在网上看到京剧《蝶恋花》中由名家李维康扮演的“杨开慧”演唱“绵绵古道连天上”唱段，那慷慨激

昂的旋律，那生动深沉的唱词，令我激动不已。“连年见乡亲苦，肉补衣裳天补房。荒时暴月炊烟断，茅根野菜充饥肠……”这样的唱词，既古典，又通俗，深刻地反映了杨开慧忧国忧民的革命情操，这或许是最接近历史上杨开慧的艺术形象。如果不是民不聊生，毛、杨就不会执着于无产阶级革命事业，以他们的才智，完全可以谋个教师、公务员这样的稳定职业，更何况毛泽东当时已经是国民党的宣传部长，他们完全可以安安稳稳过自己的小日子。正是心忧天下，他们才会坚持革命，哪怕付出夫妻离别、骨肉流离的代价，这就是共产党员的大爱。

杨开慧牺牲在浏阳门外时，只有29岁，尽管短暂，却轰轰烈烈，拥有火热的爱情，拥有坚定的理想，她仿佛彗星般的生命，让我们这些在世俗中庸碌的人汗颜。大半个世纪以后，人们在杨家老屋砖墙缝里发现杨开慧给毛泽东的情书，“许多天没来信，天天等……即使他死了，我的眼泪也要缠住他的尸体……”当时国民党要求杨开慧与毛泽东脱离关系，便放她自由，被杨开慧坚拒，她以她的死捍卫她的爱情，捍卫她的理想。如此痴情的烈女，于毛泽东来说，也是千世修来，就如她在情书中所写：“他是幸运的，能得到我的爱……”

在今天这个流行“小我”的年代，女孩子们更热衷于“爱马仕”、豪宅、名车，可恰恰70多年前，有个叫“杨开慧”的青年女子以自己血肉之躯忠于爱情、忠于理想，这是多么难能可贵的啊！这也是中国妇女弥足珍贵的精神！

◇浮世逸草

莫清华

受重用与坚守本分

清朝的时候，辽阳城里出了一位才子，名叫王尔烈，他曾经给嘉庆皇帝当过老师，因其正直无私，深受嘉庆宠爱，嘉庆总爱派他到各地当主考官。

有一天，王尔烈从江南主考回来，嘉庆皇帝询问了主考情况后，又问王尔烈说：“老爱卿家境如何？”王尔烈回答说：“几亩薄田，一望春风一望雨；数间草房，半仓农器半仓库。”

嘉庆皇帝听了很高兴。于是，委以重任，对王尔烈说道：“老爱卿为官一貫清廉，朕早就知道，可如今朕派你去安徽铜山铸钱。”

王尔烈一去就是3年。一日奉诏回京。嘉庆问：“老爱卿，这几年怎么样？”

王尔烈听出了言下之意，没有立即回答，而是从长袖里掏出3个铜钱来，交给了皇帝。皇帝仔细一看，这几个磨得溜光锃亮的铜钱，分别是“当十钱”、“五铢钱”、“嘉庆国宝”，是铸钱之样钱。王尔烈这才回答说：“老臣除这3个铜钱外，依然是两袖清风，一无所存啊！”

嘉庆帝一了解，果然是说老实事，王尔烈的确是不敢多贪一分钱的老实人。十分感动。于是嘉庆称封其为“老实王”。

老实人值得重用，嘉庆让王尔烈去安徽负责铸造铜钱，是用对了人。

王尔烈告老还乡，一支浩浩荡荡的驴驮子大队从京城出发。看热闹的人议论：“王尔烈满载而归了！”“什么老实王，是假的！”“什么两袖清风，早贪饱了！驴驮子上还不全是珠宝！”这话传到嘉庆那里，他马上下令截查，又招来王尔烈，当着朝臣问：“驮子队所载何物？”王答：“不过是皇上所赐。”嘉庆说：“你告老还乡，我所赐不过千两白银呀，还用大队驴驮子载吗？”王尔烈只得请求检查。经过打开驮子查实，驴驮子上载的全是破碎烂瓦。人们瞠目结舌，细问，王尔烈才说：“臣家里只有3间茅屋，回去无栖身之地。为此，我捡了修皇宫剩下的破碎烂瓦，驮回去盖房住。”

嘉庆很感动，下令在辽阳为王尔烈修了一座翰林府。王尔烈把正厅作了文学馆，自己只住偏房。

每当贪官落马，往往冒出“岗位害人”之说。“是这个岗位害了某某”，或说，“约束机制的欠缺，让他伸手的机会太多太容易了。”

诚然，贪婪是人类的天性，这与个人的国籍、党派、学识等关系不大，因此，法治国家在承认人的贪婪、自私本性的前提下，在体制上下功夫，用完善的体制、合理的制度的“笼子”去限制、禁锢个人不正当的欲望，使之不能贪、不敢贪、不想贪。我们的贪官“前赴后继”，的确与约束机制的欠缺有关。

但是，绝不能将其的堕落归责于岗位。在同一岗位上，有人能洁身自好、清政廉明，有人却贪婪无耻、以权谋私，根子就在于其自身的内因作用。又与品德、修养等个人私德有关。王尔烈在安徽铜山负责铸钱3年，依然两袖清风。这个容易“害人”的岗位，并没有害王尔烈，就在于，王尔烈在钱财面前，守住了本分。

嘉庆帝这种不让老实人吃亏的做法，正是营造尊敬、信赖老实人，呵护、重用老实人的良好氛围。

不少人被财物所绊倒，最根本的，就是在接受财物时没有思忖自己的本分。有些人可能也忖到了，但是，没有安守本分，认为所受应该，甚至伸手索取。不就是仗着你身居官位，手中有权力吗？

受重用了，如何坚守本分？忘了本分，迟早会出事。

◇一地鸡毛

面，不见不散



在深圳呆了一段时间，最大的感觉是：面真难吃。

我是北方人，爱吃面。岳母煮的面条，包的饺子，烙的油饼，已经让我的胃习惯了被安抚被体贴。初到深圳，我先到街头去寻求抚慰。全国各地的大饭店大酒店大同小异，菜品几乎没什么区别，再说酒楼是觥筹交错虚与委蛇的地方，也不是品菜的地方，只有街头小店专一经营，可以把自己的特点凸显成特色，共同组成一个巨大的特色展览。

汤粉店。南方人吃的粉，其实就是米粉，味道一般，功夫大多用在调料上。调料好，米粉就好，调料不好就前功尽弃。清晨的早点，多是北方常见的卷粉（亦称肠粉）。我从网上搜到了做法：将制作好的米浆置于特制的多层蒸笼中或布上逐张蒸成薄皮，然后分别铺上其它配料（传统上多为已经预先切碎的牛肉或猪肉、鱼片、虾仁、油条等），蒸熟后卷成长条，切断上碟。

还吃过潮州牛丸面。但牛丸比较可疑。黑乎乎一团，煮熟以后散发着羊肉的膻味。牛肉也有膻味，但两者显然是不一样的。牛丸非常弹牙，估计像电影里演得那样可以当乒乓球用，这也肯定不是店家一棒一棒打出来的。怎么来的？不愿深想。

专营客家菜的店铺也很多。客家菜清淡，苦瓜酿、炒心等简直不用就饭，白嘴吃就行。北方人尚咸，所以老年人易患脑血栓，得心脑血管疾病的人也多。清淡点是好事。实在想吃咸的，可以向店主讨榨菜下饭。唯一不足的是饭太少，薄薄的蒸好的一小碟，我这种小饭量的人也得要两份饭才行。

街头有很多粥铺。一小锅，两个人吃足够。米粥里放各种各样的配料：仔虾、瘦肉、猪肝等等。我们单位门口的三毛粥铺，凌晨两三点店还食客盈门，桌子一张挨一张，好不壮观。也不知道哪来的那么多人。

其他还有遍布街头的湘菜、潮州菜等。深圳这地方湖南人多，湘菜和粤菜齐飞，秋水长天共一色。

转过来说面。我对林林总总的小吃并不在意，我只在乎面。其实我对生活的反应比较迟钝，无意中经过了多次比较才感觉到这种巨大反差：北方的面，挑起来软，吃着硬，散发着面香。这边的面不知怎么做的，像是没有煮透的方便面，始终硬邦邦的。他们似乎不在乎面，只在乎面上的浇头。但见那些穿着大裤衩、套着大背心、趿拉着拖鞋的中老年人懒散地坐在店前，认认真真地吃他们的“面”，还有炒粉、炒牛河、卷粉等，我知道，这里就是他们的家。

贴心贴胃的饮食给人皈依感。一份死心塌地的饮食，如同左手握右手，吃了如同没吃。有它的时候丝毫觉不到特别，失去了百爪挠心坐立不安。现在我就是这样。我争取在深圳寻找这样一份饮食。如果找不到，可真就麻烦了。

◇成语重组

陈长林

酒令智昏

高晓松因醉酒驾车，造成4车相撞4人轻伤，被法院判处拘役6个月，罚金4000元。高晓松摆弄音符是才子，鼓捣文字也不示弱，完全认罪不说，还在纸条上写下“酒令智昏，以我为戒”。先前已见利令智昏，色令智昏，一字之改，有笔神来。

从《同桌的你》到“酒桌的你”，从“达人秀”评委到醉驾肇事者，角色转换，可圈可点。高晓松评点选手，持专业角度；道歉认罪，见诚恳态度。他在自我辩护时说：“我愿意接受国家的法律和社会舆论的制裁，彻底反省，今后首先做一个守法的公民，争取做一个有社会责任感的艺术工作者；我愿意以最大的诚意赔偿这次事故中的所有损失；我愿意做任何的义工工作，宣传不要酒醉驾驶；我愿意义务拍摄宣传片，告诉每一个爱喝酒的朋友‘酒令智昏，以我为戒，尊重法律，尊重生命’，珍惜短暂的生命给予我们的一切。”“四个‘愿意’，坦露诚意。高晓松，实在是高。

高晓松醉驾肇事，被不少网友戏称为“酒驾形象代言人”，从特定角度来看，这个“代言人”算得上名实相符，没有让人失望。近年明星既不管自身形象，又不顾社会影响，动辄撒野动粗，言语失当，举止失态，人们早已见怪不怪，懒得理会。高晓松醉驾既追尾，就认罪，认罚，赔礼道歉。同时，法律也没让人失望，没有对名人网开一面，值得嘉许。